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Valutajavitás.
f. o.) \\ ekerle kormányra lépése után

nyilatkozatot tett valutánk feljavításának 
feltételeiről. Földes Béla, aki az átmeneti 
miniszterség felállítása utáni szintén nyilat­
kozott, ugyancsak a valufőjavítást tűzte ki 
hivatása egyik legfőbb céljául. Így már 
ketten volnának a mai kormányban, akik 
foglalkoznak a kérdéssel. Ez mindenesetre 
haladás a régi állapottal szemben, mert hi­
szen Teleszky még észre sem akarta venni 
a bajt, nemhogy cselekvésre gondolt volna.

Mines segítés a valutáróinkkor, ha az 
eredetét, nem vizsgáljuk pontosan s ha nem 
belülről s a legegyszerűbb eszközökkel kezd 
„'Ük a vétlekezést. Mi nem úgy vagyunk ma 
mái a. valutánkkal, mint Móniét ország, a 
mely most valutakölesönökkel kezd operál­
ni. Nekünk nines szenünk, vasunk, amit ki­
vehetünk, hogy kompenzációként vajutaköl- 
esönt kapjunk. Mi, ha tudunk is ma expor­
tálni némely cikkből, ezzel csak éppen hogy 
átmenetileg segithetiiiik s talán nem is biz­
tos, hogy különösen segítünk, mert valu­
tánk oka. nem csupán külföldi fizetési esz­
közökben való hiányunk, hanem a esnnleges 
és ellenséges világ elfogadott és talán túl­
zottam rossz véleménye pénzügyi helyze­

alutánk, mutatják az alábbi ;számok:
A háború 1917.

kitörésekor aug. 29.

hollandi forint 199.65 464.54
máink a 118.20 155.50
svájci frank 96.20 246.50
svéd korona 133.— 336.25
nibel 252.— 290.—
dollár 4.95 8.60
török font 21.75 30.75
román lei 9-1.40 121.50
bolgár leva 82.— 127.75
dán korona 132.— 335.—
norvég korona 133.— 336.25
líra 95.75 162.52
font sterling 24.10 54.20
Ezek a számok elég világosan mulat

tei nd másodrendű tényezők y a legfőbb okok 
11 következők voltuk:

■1. a jegybank-jelentések elmaradása, 
uz állam jegybankkölesönei,

'■>. az aranyfedezet lecsökkenése,
4. budget-elmaradás, 
ö. pénzünk vásárló erejének belföldi 

hanyatlása.
Meg számos mellékkörülmény játszott 

közre valutánk romlásánál, de a kérdés meg 
világításánál s a javítás feltételeinek kére 
■msénél ezek nem fontosak. A fentebb cm fi 
tett öt pont medinényezíc azt, hogy ina. 
nines a világon pí űzném, amelynek nemzet 
közi viszonylata oly kedvezőtlen volna, 
mint a koronáé. Éppen azért sürgősek, ha­
laszthatatlanok itt a teendők. A bajok ere­
dőinek ismerete rá fog vezetni a megoldás 
útjára. Wekerle már kijelentette, hogy nem 
lát okot arra, hegy budget ne legyen. Te 
hát lesz budget. A jegybank kimutatásait, 
is közzé ked tenni. Meglepetést azok úgy 
sem hozhatnak, mintán az osztrák állam­
adósságok ellenőrző bizottságának jelenté- 
seibéll tudjuk, hogy mennyivel tartozik a 
két állam a jegybanknak. Az adók, az nj 
hadikötesön biztosítják a forgalomban levő 
bankjegymennyiség csökkenését. Ezzel las- 
sankint növekedni fog az aranyfedezet ará­
nya, nem is szólva arról, hogy az a ran v-
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fedezet emelésére is lehet hatásos eszközö­
ket találni. A monarkiálban óriási arany- 
mennyiségek vannak magánkézben. Ezek 
vásárlása s egy komoly araipygyűjtőakció 
kedvező eredményeket hozhat. Németor­
szágban ezt is meg tudták csinálni.

Pénzünk vásárló erejének belföldi ha,
I nyatiása is lényegesen befolyásolta a valuta 
. romlását. Ezzel a felfogással talán egyedül 
állunk, pedig nem nehéz igazolni ennek a 
ni ugat lap it ásnák a helyességet. Miként érté- 
keíjc a külföld a pénzünket, amikor mi is 
*■'8.}1 c jobban lebecsüljük, amikor mi ma­
iinak végeztünk vele folytonos revíziót — 
lefelé? Súlyos bűnt követett el a régi kor­
mány, amikor maga is belépett valutaron- 
lóink sorába, amikor engedte a háborús 
uzsorát tobzódni, amikor maga is 40 koro­
nás búzaárral ment bele a háborúba. Ha va­
lutánk javítására gondolunk, nem szabad1 
tehát megfeledkeznünk pénzünk belföldi 
vásárló erejének javításáról sem. Export, 
importkorlátozás, külföldi értékpapírok, kö 
vetélések stb. mind szükséges és elmaradha­
tatlan feltételei a val u táj a vi tát-mak. — Szö- 
votségéseinkkel szemben vannak más mó­
dok is valutánk javítására. Miért legyen 
például jobb a leva, mint a korona? Ilyen 
irányban kell dolgoznunk, ha valutánk ja­
vítását. el akarjuk érni.

engedte meg, hogy, erről a bajról Írjunk, de 
a kereskedő napról-napra kétségbeesve lát - 
*n> hogy az ő koronájának hogy zuhan az 
ailolyanin. Vigasztalasára megcsinál tűik a 
Ppviznközipontot, mert ugv vélte Teleszky, 
hogy valutánk romlásának egyedüli oka a 
h'lkii.smei'etlen üzérek és bankok spekuln- 
(,>ójn. Szó sincs róla. a lelkiismeretlen és a 
nem szükséges külföldi cikkek importja is 
fokozta a korona diszpari tásái, de ez is csak 
(,r.v' mellékkörülmény, amilyen számtalan 
adódott s mind összevéve okozták a mai 
noyzctet. A mi vélekedésünk szerint ezek

Olaszországban egyre nagyobb mérve­
ket ölt a forrongás.

milanóbán a nép barrlMdohről oédebezlk. - ü zanargásob és 
poimhal sztrájkok egyre jobban terjednek. - Tnrlnban 300.000 
ember tüntetett. - fl tnrlni ntcal harcoknak 500 halottja oan. - 
Hlábaoalő olasz erőfeszítés a monte San Sabrieleért. - Élénkebb

harcok az orosz frontén.
Orosz-román harctér. M,,nkeiun*» töt* részlege támadást

intéztek, amelyek nagy veszteségükkel meg 
hiúsultak. A Rimáikul torkolatánál egyik 
vállalkozásunk alkalmával foglyokat ejtet­
tünk.

Ludendorff, első főszállásmester,.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, szept. 19. (Hivatalos.)
Nincs jclentenivaló.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, szepl. 19. A nagy főhadiszál­

lás jelenti:
A Luck körüli Ívben, a Zbvucz alsó fo­

lyásánál és a kézdivásárlielyi medencétől 
keletre emelkedő hegyekben az ellenség te­
vékenyebbnek mutatkozott, mint az utóbbi 
időben. Mackensen vezértábornagy hadcso­
portjánál a románok a Szeréttől nyugatra 
bőséges tüzérségi előkészítés után Varnina-

Olasz harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, szept, 19. (Hivatalos.)
A Bainsizza-fensikon az ellenségnek 

erős tiizelfíkészités után indított elszigetelt 
előretöréseit vissza u t ásítottuk.

A vezérkar főnöke.
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Balkáni harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, s-zept. 19. (Hivatalos.)

Albán arcvonal:
Nines jelcnfenivaló.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, szcpt. 19. A nagy főhadiszál­

lás; jelenti:
Macedóniai arc vonat;

Nagyobb ütközeti cselekmények nem 
voltak.

Ludcud'irff, első főszáilósinester.

Francia-belga harctér.
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szép!.' 19. A nagy iViliadi.szál­
lás jelenti:
Rnyprechl bajor t r é n 8 r 8 k 8 a
v e z é r t á b o r zi a g y arcvonala:

Flandriában az angolok tegnap is meg­
ismételték erős tüzrohamaikat egyes szaka­
szok ellen a liouthoulsti erdő és a Lys kö­
ltött. Csak kisebb gyalogsági harcok voliak, 
amelyekben a támadó angol osztagokat 
csaknem .‘íiindenütt visszavetettük. Tüzér­
ségünk teljes erővel vette fel újból az ellen­
séges ütegek leküzdésének munkáját. I 
bassée Lais között, valamint a Sommeló! az 
(Mséig az ütközeti tevékenység élénk volt.
A német trónörökös a r e v o u a i u:

A iaoni és a soissonsi ni mindkét olda­
lán. valamint a Maas baipartján a tüzérségi 
harcok időnként tetemes erőre kaptak. Több 
ponton előtéri harcok fejlődtek ki, amelyek 
Számunkra kedvezően folytak le.
Albrecht Württemberg! herceg

hadseregharevonala:
Apremouttól nyugatra ichamcsapata- 

ink a francia állások ellen intézett egyik raj 
ítaiitésből több foglyot hoztak he.

Berthold hadnagy ismét kél ellenfelét 
lőtte le légi harcban.

Ludcndoríf, első fősznllásmcstpr

KORNILOV CSAPATAINAK 
KAPITULÁCIÓJA.

ROTTERDAM, szept. 19. A Morning 
Post jelenti Pé! er várról: Koenilow vezér­
kara elkerülte a kormáuyesapatok által 
tervbe vett bekerítést. Kornilow csapatai­
nak harmadik része is megadta magát.

EGY HONVÉDEZREDES ELÍTÉLÉSE.

.BUDAPEST. szept. 19. A honvédkerü- 
leti törvényszék tegnap tárgyalta Décsay 
János honvédezredes bünporét, Décsay a 
központi ruharaktárnak volt a parancsnoka 
és az a vád merült fel ellene, hogy egyes 
szállítóktól ajándékokat fogadott el. Beiga­
zolódott. hogy a posztószáliitással meghí­
zott cégek százezrekre menő péiizajándé- 
kokkal vesztegették meg Décsay t, A hon- 
védtörvén.vszék hiinősnek mondotta ki és a 
hadsereg kötelékéből való elbocsátása mel­
lett összes kitüntetéseinek elvesztésére és 4 
havi börtönre Ítélte, amit a vizsgálati fog­
sággal kitöltöttnek veti.

járt váltókra, kereskedelmi utalványokba és 
közraktári jegyekre nézve a fizetés végett! 
•bemutatást és óvást elengedi; a folyó évi 
október hó 1. napja után december hó 31 
napjáig bezárólag lejáró cmlitvtt papírok, 
nál pedig a fizetés végett! bemutatás és 
óvás határidejét 1918. évi január hó 13-ie 
bezárólag meghosszabbítja. "

— A postai élelmiszeresempészet meg. 
gátlása. Tudomására jutott a kereskedelmi 
miniszlernok, hogy a kiviteli tilalom alá eső 
élelmiszereket, különösen pedig lisztet ha­
mis tártál omn yi Iván i t ássa i (pl. ii8z.t(if
gi]>sz. por lesték stb.) tártál onmiegj elő lés’ 
el) 1 >nsfai csomagokban sűrűn cs'eanpfeznek 
i az országból. Éne való tekintettel a kc- 

ívskedelmi miniszter szigorúan figyelnie*, 
tette az összes postahivatalokat, különösen 
az ország területén túl is közlekedő mozgó- 
és knlauzpostákat, hogy a már rég ebben 
elrendeli ellenőrzést a legszigorúbban gvn- 
koml.ják, mert :i>: e tekintetben megái!api- 
•"It legcsekélyebb hun\ agságol vagv felü­
letességet fegyelmi uion fogja súlyosan 
büntetni. A felvevő hivatalok kötelesek kii- 
Jönöseii azok cm magjainak ellenőrzései 
í'Ulyt iielyezni; akik rendszeresen vagy ér­
tesülésük szerint élelmiszerekc' 
úrtisitaimk vág', vásárolnak.

termelnek,

A kormányzó Írem nini hozása a rup- 
pi'esetanzáluiu. Holnap délben 19 órakor 
mutatkozik be Jekelfalussy kormányzó a 
városi képv isi lő!eslület e eéíra egybehí­
vott iile.sén. Ezt a bemutatkozást tévesen j 
beiktatásnak is szoktak nevezni, holott he | 
iktatni es a le a főispánokat szokás, akik I 
csakis a beiktatás megtörténte után gyako­
rolhatják hivatalos hatalmukat, inig a kor­
mányzó nyomban k in v ve/1 ei é.-e után tel jós 
mértékben gyakorolhatja hatalmát, anél­
kül. hogy hivatalos működéséi bármiféle 
beiktatásnak, vagy bemutatkozásnak meg 
kellene előznie. Így például Wiekenburg kor 
many zó is tudvalevőleg gyakorolta hatal­
mát alléi Ívül, hogy a képviselőtestület ülé­
sen beniu.atkozott volna. A mindenkori 
kormányzó egyébként a váró» statútumai 
nak 95. szakasza ért elmében bármikor mee-

Oroszországba nem lehet táviratoz­
ni. ().-szekötteles hiányában hadifoglyoknak 
szóló, vagy- hadi! ogly ok tol erei léi távirato­
kat Oroszországiba k iiöleni nem lehet.

Rn vasiaj és társainak büniigye. A
iiiiima fogyasztási adóhivatal hűtlen fő- 
tra/í viselőinek ügyeljen S L o e \v o s a udt 
elnök ma i 
t á "gyalíjst,

A PAPA BÉKEJEGYZÉKE.

LONDON, szept. 19. A Reuter-ügynök- 
ség jelenti, hogy az. álltáid hatalmak a köz­
ponti hatalmuk válaszának beérkezte ultin 
fognak felelni a pápa békejegyzékére. Ang­
lia magatartása azonos Amerikáéval.

A VÁLASZTÓ JOLI REFORM 
ELŐKÉSZÍTÉSE.

BUDAPEST, szept. 19. A választójogi 
minisztérium megkezdte a statisztikai ada- 
'tok feldolgozását. Úgy hírlik, hogy Buda­
pest 87 választól erű tét re lesz felosztva és 
az ország 157 városa kap külön kerületet.

A TEMPS VÁRJA A NÉMET BÉKE- 
FELTÉTELEKET.

GENF, szept. 19. Itt úgy hírlik, hogy a 
Temps cikke értei űrében, mely azt hagozlat- 
ja, hogy Wilson válasza még nem hiúsítot­
ta meg a békeakciót, azonnal meg lehetne 
kezdeni a béketárgyalásokat, mihelyt Né­
metország válaszában pozitív javaslatok­
kal állana elő. A francia kormánykörök 
hangulata alaposan megváltozott.

lelenlie es I elszólni hat a képviselőtestület
ülésein, hivatalos indítványokat terjesztiiet 
a közgyűlés elé, mely azokat a statútum 94. 
szakasza es az ügyrend élteimében tárgva

vg'gvi 9 órakor nyitotta meg a 
Kihirdette hogy ma Ihibtmvic, 

' '•!' ’ 'lenti és iiolniipiHún R a isi ni viri- 
1u*!■'1 • fogj i a törv ényszék kihallgatni.

K 1 n ö k előre.-..zóija Butkuvivőt, a má­
nk kél vádlottat haza küldi. Uu tkovícot jj§j 
nivja, in.gy mielőtt a sikkasztásról beszélne, 
"imidja ei részi -teacu, hogy an folyt az ad- 
minis,:iráció és a kezelés a fogyasztási adó­
hivatalban

alá veszi. A fK>. szakaszban foglalt jogá-lás
nál fogva jelenik tehát holnap meg Jekel 
t a lossy kormányzó a képviselőtestület ülé­
sén és mondja ott el bemutatkozó beszédéi.

— Gyászistent is telet a bolgár király­
néért. A helybeli protestáns imaháxbnu hoi- 
najj délelőtt 11 órakor Zavrzcil bolgár kon­
zul intézkedésére gyá-zi.-ten tiszt ele! lesz az 
‘“'halt bolgár királyné lelkűid véért. Az is. 
ten t iszteleten, melye1 Ambrus György ref. 
lelkész fog1 tartani, részt vesz 
kormányzó és megjelennek 
képviselői is.

aiio 1 1884-ben
nek telj ha lalm

‘lést nagy
kor a Via Kai
tál, ő vezette a
Két tiszlvist lő

•fekelfahis- 
a Tin t ósá gok

V hivatalos 
rcic

— Pénzügyi kinevezések
bip közli, hogy a pénzügyminiszter 
József fiumei pénzügyi titkárt a X' 
zetési osztályba pénzügyi tanácsossá, Szi­
lán yi Géza dr. pénzügyi fogalmazó? pedi»' a 
IX. fizetési osztályba pénzügyi segéd tit­
kárrá nevezte ki.

Újabb intézkedések u váltókra néz­
ve. A hivatalos lap közli a kormánynak 
•'1419/19.17. M. E. szánni rendeletét, amely :• 
folyó évi j tinius hó 1-től, folyó évi október 
hó 1. napjáig bezárólag terjedő időben le­

lj ii '■ o v i v vádlótt előadja, hogy Tri- 
zibol hivlak" a logyaszlási adóhivatalhoz, 

ghilta v! állasát. Ravusiiii- 
volt a til vataIlian, az iigy- 

nagy rendetlunségben találta. Mi­
ll Katie Sanziohan volt a liiva- 

igyanott levő l'iókpéiizt'árt. 
volt aiájareiidelve és egy 

l'icnzszekréns állott rendelkezésére. Ennek 
a pezszekrenynek csak vgv kulcsa volt, Ka- 
\asininek azonban kulcsa volt minden fiák- 
pénztár péti. -zekrényé.hez. Rn va.-uni egyik 
kőnendvleiebpii meghagy!n, hogy a hivatal 
le!ügyelői a ti fiókipénztár közül vaiamcuy 
'! 11 ohenőrizhetik, a vasúti álló máson, a 
szabadraktároan és a központban 'evő fiók- 
ponztárak kivótolóvo!.

S t ii e ',v e s a u d t elnök: Most mondja 
el, hogyan követte el a sikkasztást.

\ á (l 1 o : sírni kezd és könnyek közt 
az! mondja, hogy mindennek Kavusini nz 
oka. mert nem tartott rendet és elismervén)' 
uelkiil vett ki pénzt a pénztárból

E n ii k: Hogyan állott elő az ón pénz­
tárában oly nagy pénzhiány ?

^ ú diót t: 1912-ben tolvajok jártak a 
központi pénztár helyiségében és ott hl 
akarták törni a pénzszekrényI. Attól tar!"' 
lám, hogy az én pénztáramba is betörhetni^ 
és ettől kezdve, ha nagyobb összeg volt a 
pénztárban, a pénzt mindig magaimhoz vet" 
lem. Mikor láttam, hogy senki som pH611- 
őriz, költeni kezdtem a nálam levő liivatn-



los pénzből cs apráukint 17.000 koronát köl­
töttem el belőle. Hogy az egyre növekvő hi­
ányt legalább részben fedezzem, elhelyez­
tem a pénztárban a halászati szövetkezet 
két váltóját. Az egyik 3000, -a másik 4000 
koronáról szólott. Amikor letartóztattak, 
200(1 korona készpénzt is visszahelyeztem a 
pénztárim és ha be nem zárnak, agy m n- 
dent visszafizettem volna. Ma is adósnak 
érzem magamat a hiányzó Összeg erejéig. 
Ez minden amit elmondhatok, a többi vád­
lottak kihallgatása során talán további rész 
létkérdésekre is nyújthatok felvilágosítást.

Elnök a vádlott kihallgatását befe­
jezi és a tárgyalás folytatását holnap tel­
elő11 0 órára halasztja e':.

— Az idegenek eltávolítása. A rendőr­
ség tegnapig a jelentkezett idegenek közti' 
kilencvennyolcnak engedte meg a további 
ittmaradását. harminchatot pedig záros ha­
táridőn belül a város elhagyására utasított. 
Azoknak az idegeneknek is jelentkezniük 
kel! a rendőrségen, akik a háború kitörése 
előtt telepedtek le a városban.

. — Nagy vasúti szerencsétlenség Auszt­
riában. Becsből jelentik: Krajnában tegnap 
nagv vasúti szerencsétlenség történt. Pl a in­
na mellett két vonat összeütközött. A ka­
tasztrófának 30 halottja és Lön súlyos se­
besül tje van.

— Tőzsde. A hétfői viharos emelkedés 
után tegnap és ma némi áresés állott he a 
bécsi v- budapesti tőzsdén. A bécsi tőzsde 
tegnap a következő árfolyamokkal zárult: 
Lloyd 2220 (— 23), Austro-Amcricana 1870 
(4- 20), Gerolimich '1300 (— 30), Martino 
lieh L'tOn (— HKJ), Atlantién 1340 (-f- 10). 
A budapesti tőzsde mai záróárfolyamai la­
puid-; zártáig nem érkeztek meg. Bankok 
magánérte.-dil ése szerint Adria 1925. Atlan­
ti ca 1315, Magy. Hitel I24.3. Magy Bank 8.3-1-, 
Kci-.'sk. Bank 5550 koronás árfolyammal 
zárult. A iiuniói tőzsdei összejövetel ma 
sem eredményezett üzletet.

— A vasúti díjszabások felemelése. — 
Budajiestről táviratozzm tudósítónk, hogy a 
ken s!v-tlelem ügyi mi Hisztériámban most 
folynak a tanácskozások a m. kir. állam­
vasutak személy- és ái udijszabásaiuak fel­
emeléséről. Különösen a >zeméiy1arifánái 
van nagyaráuyi emelés terviie véve.

A huviirliajólum. A Temps Írja: A 
jelen órákban a tengi-rn al rjári óliarc kétsvg- 
kiviil enyhül!. Alig kérdéses. hogy újból 
erőre fog-e kapni. Nem i> kételkedünk heti­
be és már a németek messzebbre viszik a 
teng-raialtjáróhare színterét, mert látják, 
hog\ a mi partjaink erős felügyelet alatt 
állanak. É- miközben a legutóbbi torpedó- 
zások már töbimyirc löbh száz kilométerre 
a partoktól, a nyílt vizeken történnek, a né­
metek hirdetik, hogy nemsokára cirkáló lm- 
vánhajókut bocsátanak vízre, melyeknek ie! 
adatuk lesz a kereskedelmi hajóknak a nagy 
hajózási vonalakon való megtámadása. Ez­
zel számolnunk is kell! Ha számolunk, ak­
kor tudjuk magunkat a meglepetésektől 
megkímélni. Közben azonban azt is megjó­
solhatjuk. hogy a buvárhajók teljositőke- 
pessége abban az, arányban fog csökkeni, a 
'milyenben a partvidékektől eltávolodnak.

— Az nj Vöröskereszt-sorsjegyek jegy­
zése, Mint illetékes helyről értesülünk, n 
most aláírásra került uj magyar Vöröske­
reszt-sorsjegyekre a különböző aláiróhe- 
lyekriil érkezett bejelentések arra engednek 
következtetni, hogy az aláírás a várt ked­

A Ttf hBBPAftl

vező eredménnyel járt. A beérkezett aláírá­
si anyagnak technikai feldolgozása a mai 
viszonyok között csak néhány nap múlva 
lezs befejezhető, úgy hogy a repartiert 
csak ezután lehet elvégezni.

— Meghiúsult templomfosztogatás. A
kapucinusok helybeli templomát tegnap ki 
akarta rabolni egy vakmerő templomi oszto- 
gatónő .Az éber kapucinus atyák azonban 
jól vigyáznak vagyonukra és a kellő pilla­
natban lefogták a 18 éves tolvaj leányt, a 
mint a sekrestyén át a templomba lopód- 
zott és a Szűz Mária oltárát védő ablakrá­
csokat feszitgett-e, hogy az ott levő arany- 
nemüeket ellophassa. A kapucinusok nyom­
ban a rendőrségre telefonáltak és az őrizet­
be vett tolvaj nőt átadták az odasiető rend­
őröknek. Az elrabolni szándékolt, aranyne- 
müok értéke meghaladja a 20.000 koronát.

— Halálos szerencsétlenség a vasúti 
állomásán. Halálos kimenetelű szerencsét­
lenség történt tegnap a vasuti pályaudva­
ron. Garda István máv. fékező épen akkor 
akart áthaladni az ötödik sínpáron, amikor 
tolatást végeztek rajta. A szerencsétlen em­
ber két kocsi ütközői közé került, amelyek 
őt a szó szoros értelmében összelapitották. 
Garda nyomban szörnyethalt. Holttestét a 
megejtett hatósági szemle után kivitték a 
temető halottasházába.-

LEGÚJABB.
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FÖLDES MINISZTER MANDÁTUMA.

NAGYBÁNYA, szept. 19. Földes Béla 
átinenetg'aztlasági minisztert egyhangúlag 
képviselővé választották.

A MONTE SAN GÁBRIELÉÉRT.

BUDAPEST, szept. 19. A saj tóhad:- 
szállásról' jelentik: A Bainsizza-fonsikon 
még tart a harci tevékenység. Tegnap két 
ellenséges támadást visszautasítottunk, a 
harmadikat tüzérségünk csirájában fojtot­
ta el. A Monte San Gabriele szakaszán az 
ellenséges tüzérség tüzelése időnként a leg­
nagyobb hevességre fokozódott.

AZ OLASZORSZÁGI ZAVARGÁSOK.

Ll GANG, szept. 19. A Stefani-ügy­
nökség jelenti, hogy Géuuát, Alexandriai és 
Túriul a liadizónában' levőnek nyilvánítot­
ták. Ellenőrizhetetlen niagánjelentésefí a 
zavargásoknak, politikai sztrájkoknak nagy 
szabású* kitérjedéséről számolnak be.

LUGANO, szept. 19. Turmbau 3II0.WI0 
ember kenyeret és békét követelve összeüt­
között a katonasággal. A katonák vonakod­
tak lőni a tömegre, ezért gépfegyvereket és 
tüzérséget vonultattak fel. Heves harcok 
fejlődtek ki. a halottak száma meghaladja 
az ötszázat.

LUGANO, szept. 19. Milanóban tegnap 
óta forradalmi harcok folytak. A zavargók 
az utcai harcokban torlaszokról védekeztek 
a katonaság rohamai ellen.

AZ OLASZ HATÁRZÁR.

LUGANO, szept. 19. Az olasz határ 
még’ mindig szigorúan el van zárva. A tar­
tós halárzár az ország belsejében kitört sú­
lyos zavargásokkal függ össze.

KERENSZKY LESZ AZ OROSZ 
KÖZTÁRSASÁG ELNÖKÉ.

STOCKHOLM, szept. 19. A Rjecs köz­
li, hogy az orosz köztársaság elnökévé Ke- 
renszkyt fogják kikiáltani.

A CÁRI PÁR SORSA.

GENF, szept. 19. A Petit Journal je­
lenti Péter várról: AZ orosz kormány elha­
tározta, hogy a cári párt letartóztatja és 
csak akkor adja vissza szabadságát, ha az 
alkotmányozó gyűlés szankcionálni fogja a 
köztársasági államformát.

FRANCIAORSZÁG HADICÉLJAI.

PARIS, szept, 19. Pain lévé a kamará­
ban felolvasta a kormány nyilatkozatát, 
melyszerint Franciaország nem azért foly­
tat háborút, hogy bosszút álljon, hanem az­
ért, hogy megvédelmezze a világ szabadsá­
gát és függetlenségét. Franciaország- hadi­
céljai a következők: Elzász-Lotharingia an- 
nexiója, kártérítés a károkért és pusztítá­
sokért. Nem kénvszerbóke szükséges, ha­
nem igazi béke, olyan biztosítékokkal, ame­
lyek a nemzetek összességét biztosítják 
egyesek támadásaival szemben.

BELGIUM FÜGGETLENSÉGÉNEK 
HELYREÁLLÍTÁSA.

BERLIN, szept. 19. A Berliner Tag­
blatt konstatálja, bogy a német jegyzék

1317. szeptember 20.

Szöveg folytatása a 4.-ik oldalon.

Egy vagy két
ELEGÁNSAN BERENDEZETT SZOBA 
azonnal kiadó. Esetleg teljes ellátás is kap­
ható. — Via Valscurigna Ossoinack Gen- 

naro ház I. emelet.

Ujsápruló
rikkancsokat

jó kereset mellett felvesz
„A TENGERPART* 

kiadóhivatala Via Clo- 
tilde 4. I. em.

Central kávéház
(EURÓPA SZÁLLÓ)

Naponta d. u. 5—7 és este 8—‘/sH-ig: 
De Mayo Leo hnzizenckara hangversenyez 
Mattachich Lőrinc zongoraművész és zene­

szerző Iái z remii köd és év el.

IRODAI TISZTVISELŐ
ki a magyar és német nyelvet teljesen bírja 
esetleg gyakorlattal biró

TISZTVISELŐNŐ
helybeli részvénytársaságnál jó fizetéssel 
felvétetik. Ajánlatok „Magyar-német“ alatt 
a kiadóba küldendők.
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nem foglalja magában fia tározóit formában 
a Belgium annexiójáról való lemondást, de 
a német kormány hozzájárul a pápa javas­
lataihoz, aki a béke előfeltételéül Belgium 
ftigegtienségének helyreállítását jelölte 
me£- ^ Vorwaerts azt a megjegyzést fűzi 
liozai, hogy a pápa jegyzékéhez való hozzá- 
^inilás azt jelenti, hogy Németország kész 
Belghun függetlenségét helyreállítani.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó 
v*Halát (Murai Jenő).

Nyomatott a „Lloyd“ Nyomda R. T. 
nyomdájában.

Catíi György utóda

Előfizetőink figyelmébe
Kérjük mindama előfizetőinket, kik

előfizetésükkel hátralékban vannak, sxives-
kedjenek az esedékes összeget posta utján,
küldönccel vagy személyesen kiadóhivata­
lunkhoz Klotild utea (Via Clotilde 4. 
szám I. emelet juttatni, mivel aremélyze-
tünk nagy része bevonult a katonasághoz
és nincs módunkban a nyugtákat vala­

mennyi előfizetőnknek házról-háxra kifize­
tés végett elhozni.

tat
cs és kii. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA rn
a városi torony mellett

Ajánlja magái minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógy szap­
panok, az összes ásványvizek, tr11 kék 
szépitőszerek stb. sth

ELSŐ
Horvát Takarékpénztár
Alaptőke I millió. Tartalékok 1« millió kor

FIUMEI FIÚK, Corso 28
U »1 e tág a k; Betétek takarék-könyvece- 
kékre, folyó- és csekk-számlára. Váltók le- 
ezamitólasa. Értékpapírok bizományi véte- 
le es eladasa Váltók és szelvények beszedé­
se. Jelzálogkölcsönök értékpapírokra és in­
gatlanokra. 4‘/,% adómentes záloglevelek 
vadasa, melyek mindennemű tőke. többek 
kozott arvapénzek és katonai óvadékok, 

elhelyezésére alkalmasak.

ELŐKELŐ ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSA­
SÁG FIUMEI VEZÉRKÉPVISELETE 
részére keres intelligens, megbízható

üzletszerzőket
uiaSas jutalék és fix fizetés mellett. Széles 
ismeretkörrel rendelkező urak vagy hül 1 
gyek ajánlataikat az eddigi működésük 
megjelölésével küldjék „KOMOLY KE­
RESET“ jeligével A Tengerpart kiadó- 

hivatalába.

ŐSZI NEMES FAJBARACK

finom görög dinnye, alma és körte állandó 
árusítása: Ferenc József korzó 42. sz. alatt 

(a volt Corso mozi házában).

VALÓDI MAGYAR

urasági borok
jutányos áron kaphatók 

FRANKL ARNOLD 
borkereskedőnél, szabad kikötő.

A m. t.

gyapjuruhák helyett

selyemszövetek
vásárlását ajánljuk, a me­
lyek aránylag olcsóbbak. 
Nagy választékunk van 
mindennemű selymekből. 
Az árak igen mérsékeltek. 

Kiváló tisztelettel

WEISS M.
Fiume,

Ferenc József Korzó 11. sz.
Trieszt Becs IX.
Corso T, 9,11

Horvát Agrár Bank
fiumei fiókja, Via della Torre és Via del 

Porto sarkán.
Alaptőke: 3.000.000, Tartalékalap: 1.017.000

Központ:'Zagreb. Fiókja Sarajevo. Kj- 
rendeltesgek: Bribir, Cabar és Hreljin.

A 350 mezőgazdasági szövetkezetből ál- 
lo Matiea 120 millió kor.-ig szavatol a Hor- 
vat Agrár Bankért.
Elfogad takarék- és folyószámla-beié I eket.

A legkisebb belét egy korona. Foglal­
kozik bárminemű bank és váltóüzlettel.

Az áruosztály elad mindennemű gabo­
nán emut. és gyarmatárut

O használt, de nem töröttet, ve” 70 
Iliiért darabját, palackdugót 15 K.

0 kilóját utánvéttel. Előzetes tudakozó- 
o das szükségtelen. Uj palackdugóért 
o csak minta ellenében teszek legmaga- 
o sabb árajánlatot. — ROBIC8EK 

ADOLF, BUDAPEST, Nefelejts 
utea IS.

bToaF
szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó.
Esténként fél 9-től BOBUI.A FIVÉREK elis­
mert szalonzenekara CZUTOR MIKLÓS 

vezetése mellett hangversenyez.
Kitűnő kávéházi italok Pontos kiszolgálás. 

5° szállodai «a:oiiff.
Tulajdonos BUDAI KAROLY

MONATfl ELLA
oki. zongoratan!tónő Via Caaertna 4., III. 

emelet,

P^sgodugöt Tisztviselők!O hasznait, de nem töröttet, ve” 70 o *

Kereskedelmi 
alkalmazottak!

Altisztek! 
Munkások!

Fiume és Susák területén
negyedévi 5 koronáért
<apják A Tengerpart-ot 

házhoz szállítva. 
Előfizetés bármely naptól 

Via Clotilde 4. I.
V K
fH jíjgr

Jókarban levő, használt
négykerekű kézikocsi

megvéteire kerestetik. Cím a kiadóban.
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Mindenkinek hazafias kötelessége, hóin- •, ,,, • ,
tartanban előforduló mindenfaj!a gummibulladéko, J Í"'1’ “ va^ ház"
Kokat, gimmntomlűkct slb. stb. a Magv Kir \n s !_M nacipokvt, gummijátc-
1 eleve! létesített Gummi bízott súgnak Buda nés! v"' p'' i "i'r UoJ^1'- A1 E. sz. rende- 
nuyagot a meghatározott legmagasabb árakon veszik"megi>vjdv",st,> ho] az

B e v á sarlók
ROSENBERG SAMUEL 

lém- és nyers termény cég Fondo gas 
vccchio.

N i u in é b a n :
DEUTSCH IGNÁC

0< " 11'11 ^1,1,11 nyers termény kereskedő
Piazza Eneo 11. (Svoglietto)


